
1 Μαΐου 

Πρωτομαγιά 

Καλό μήνα! 

                            

   Πριν ξεκινήσουμε τις δραστηριότητές μας ας δούμε τι γιορτάζουμε την 

Πρωτομαγιά… 

    Η Πρωτομαγιά των λουλουδιών έχει σχέση με τα Ανθεστήρια. Τα Ανθεστήρια 

ήταν μία γιορτή με την οποία οι Αρχαίοι Έλληνες γιόρταζαν τον ερχομό της Άνοιξης 

και το άνοιγμα των λουλουδιών. 

                        



     Όμως σήμερα δεν γιορτάζουμε μόνον αυτό…  Πριν από 126 χρόνια οι εργάτες 

των εργοστασίων δούλευαν πάρα πολλές ώρες, ακόμα και τις Κυριακές, για πολύ 

λίγα χρήματα. Η ζωή τους ήταν δύσκολη και σκληρή μέσα στα εργοστάσια. Ενώ 

ήταν εκείνοι που έφτιαχναν όλα τα αγαθά και όλο τον πλούτο, ζούσαν μέσα στη 

φτώχεια, χωρίς να ξεκουράζονται όσο το είχαν ανάγκη, αφού τους υποχρέωναν να 

δουλεύουν σχεδόν όλη την ημέρα. 

 Αυτό ήταν άδικο και απάνθρωπο! Δεν έπρεπε να συνεχιστεί! Οι εργάτες, που 

ζούσαν στο Σικάγο της Αμερικής, αποφάσισαν να ξεσηκωθούν και να ζητήσουν από 

τα αφεντικά και την Κυβέρνηση, να εργάζονται 8 ώρες την ημέρα, ώστε μετά να 

έχουν 8 ώρες ελεύθερες με τις οικογένειές τους και 8 ώρες ύπνου το βράδυ. Όλοι 

μαζί σταμάτησαν να εργάζονται και βγήκαν στους δρόμους. Έκαναν δηλαδή α π ε ρ 

γ ί α. 

                           

 Στην απεργία συμμετείχαν περίπου 350.000 εργάτες, ενώ στη διαδήλωση που έγινε 

στους δρόμους του Σικάγου, κατέβηκαν περισσότεροι από 90.000 εργαζόμενοι. 

                             

 



 Το σύνθημα που ακουγόταν ήταν… 

«Οχτώ ώρες δουλειά, οχτώ ώρες ανάπαυση, οχτώ ώρες ύπνο». 

                                

    Τέσσερις μέρες αργότερα η αστυνομία πήρε εντολή να διαλύσει τις διαδηλώσεις 

των εργατών. Ακολούθησαν συμπλοκές. 

                             

     Η πρωτομαγιάτικη απεργία και ο αγώνας αυτών των ανθρώπων για καλύτερη 

ζωή, χάρισε σε όλους εμάς σήμερα, στους γονείς σας, τις 8 ώρες εργασίας. 

   



      Από τότε η 1η Μαΐου κάθε χρόνου γιορτάζεται σε όλο τον κόσμο, ως ημέρα των 

εργαζομένων, είναι αργία και είναι παγκοσμίως γνωστή ως «Εργατική Πρωτομαγιά» 

ενώ είναι συνυφασμένη με διαδηλώσεις και κινητοποιήσεις. 

Αυτή την ημέρα κανείς δεν πάει στη δουλειά, γιατί όλοι απεργούν! 

                   

 

 

Τα έθιμα της Πρωτομαγιάς 

Πρωτομαγιάτικο στεφάνι 

    Ένα από τα πιο γνωστά έθιμα που εξακολουθεί να μας συνδέει με την 

παραδοσιακή Πρωτομαγιά, μια γιορτή της άνοιξης και της φύσης με πανάρχαιες 

ρίζες, είναι το πρωτομαγιάτικο στεφάνι. 

Ο εορτασμός της Πρωτομαγιάς συνδέεται με την ανθρώπινη χαρά για την άνοιξη 

και τη βλάστηση. Απότοκο των δοξασιών αυτών είναι το μαγιάτικο στεφάνι 

που φτιάχνεται από διάφορα άνθη και καρπούς και κρεμιέται στην πόρτα των 

σπιτιών.  

                         



Το αμίλητο νερό της Πρωτομαγιάς 

        Σε νησιά του Αιγαίου την Πρωτομαγιά, τα κορίτσια σηκώνονταν την αυγή και 

έπαιρναν μαζί τους τα λουλούδια, που είχαν μαζέψει από την παραμονή και 

πήγαιναν στα πηγάδια να φέρουν το «αμίλητο νερό» (αμίλητο γιατί το 

κουβαλούσαν χωρίς να μιλούν). Όταν το έφερναν στο σπίτι, πλένονταν όλοι με 

αυτό. 

                        

  

Η Πρωτομαγιά των αγροτών 

Οι αγρότες φτιάχνουν το Μάη τους με πρασινάδες, καρπούς, σκόρδο για τη 

βασκανία και αγκάθι για τον εχθρό. 

Στις περιοχές της Σμύρνης, την παραμονή της Πρωτομαγιάς, οι αγρότες πήγαιναν 

στην εξοχή, για να κόψουν οτιδήποτε είχε καρπό: σιτάρι, κριθάρι, σκόρδα, 

κρεμμύδια, κλαδιά συκιάς με τα σύκα, κλαδιά αμυγδαλιάς με τα αμύγδαλα, κλαδιά 

ροδιάς με τα ρόδια. 

Στην Αγιάσο της Λέσβου, φτιάχνουν στεφάνια από όλα τα λουλούδια και βάζουν 

μέσα «δαιμοναριά», άγριο χόρτο με πλατιά φύλλα και κίτρινα λουλούδια για να 

δαιμονίζονται οι γαμπροί. 

Στη Σέριφο, από το βράδυ της παραμονής, κρεμούν στην πόρτα ένα στεφάνι από 

λουλούδια τσουκνίδες, κριθάρι και σκόρδο. 

                              

  

 

 



                        

 

Το Μαγιόξυλο 

   Σε χωριά της Κέρκυρας, οι κάτοικοι περιφέρουν έναν κορμό κυπαρισσιού, 

σκεπασμένο με κίτρινες μαργαρίτες που γύρω του έχει ένα στεφάνι με χλωρά 

κλαδιά. 

     Με το μαγιόξυλο αυτό, οι νέοι εργάτες ντυμένοι με κάτασπρα παντελόνια και 

πουκάμισα και κόκκινα μαντήλια στο λαιμό βγαίνουν στους δρόμους, 

τραγουδώντας το Μάη. 

                          

  

Το πήδημα της φωτιάς 

               Νέοι και γυναίκες μεγάλης ηλικίας μαζεύονται την παραμονή της 

Πρωτομαγιάς, μόλις δύσει ο ήλιος και ανάβουν φωτιές με ξερά κλαδιά που έχουν 

συγκεντρώσει αρκετές μέρες πριν. Όσο η φωτιά είναι αναμμένη οι γυναίκες 

χορεύουν κυκλικούς χορούς γύρω από τη φωτιά και τραγουδούν παραδοσιακά 

τραγούδια για την Πρωτομαγιά. 



    Τα νέα παιδιά, αφού βρέξουν τα μαλλιά και τα ρούχα τους, πηδούν πάνω από τις 

φωτιές σαν μία συμβολική πράξη που αποσκοπεί στο να διώξει τον χειμώνα και την 

αρρώστια. Στην συνέχεια όλοι παίρνουν έναν δαυλό από φωτιά και την πηγαίνουν 

στο σπίτι τους για να φύγουν όλα τα κακά. 

                      

 

Δραστηριότητες 

 Φτιάξε κι εσύ το δικό σου στεφάνι με ότι υλικά έχεις στο σπίτι ή στην αυλή 

σου. 

                                    

                          



                                
 

 

                         

 

  Αν η Πρωτομαγιά ήταν  μια κοπέλα, πως νομίζεις ότι θα έμοιαζε; 

 Ζωγράφισε την όπως την φαντάζεσαι. 

 

                   
 



               
 

 Ποίημα για  την Πρωτομαγιά. 

 
 

 



Ζωγράφισε ό,τι σου άρεσε από το ποίημα. 

 

Τις εργασίες σας μπορείτε να τις στείλετε μέχρι την Τετάρτη. 

 

Περιμένω με ανυπομονησία τις δημιουργίες σας!!! 

Να περάσετε όμορφα!!! 

Φιλιά!!! 

κα Όλγα 


